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Einstein tarihe geçen sözünde “Önyargıları yıkmak atomu parçalamaktan daha zordur” 

demişti.  

Biz de size bugün atomu parçalamaktan daha zor bir işe kalkışanların hikayesini anlatacağız.  

AIDS gibi kimsenin konuşmak dahi istemediği bir konuda, insanlarda farkındalık yaratmak 

isteyenlerin öyküsünü ekranlara getireceğiz.  

Onlar, ön yargının iktidar olduğu bir ülkede ateşten gömlek giyenler, herkesin yalnız bıraktığı  

insanların yanında olmak isteyenler…  

****** 

Röportaj: Arzu Kaykı  

Türkiye'de HIV/ AİDS çok yanlış biliniyor. Aynı okula göndermem, niye göndermezsin? 

Göndermem. Neden diye baktığımızda aslında çok da bir gerekçesi yok  

veya işte tedavi etmeyen doktorlar, davasına bakmak istemeyen avukatlar; aynı mahallede 

oturmak istemeyen insanlar.  

Aslında bunların hepsi bilinçsizlikten dolayı ortaya çıkan şeyler. Botswana’da bizim 

yaptığımız projeleri yapan bir arkadaş var o anlatıyor diyor ki:  

“işte çocuklarıma orada HIV pozitif bakıcılar bakıyorlardı. Herkesin çocuklarına HIV pozitif 

bakıcılar bakıyorlardı.” 

Çünkü insanların pek çoğu HIV pozitif. Biraz da ülkemizde çok az, bilinmiyor. Yok diye 

düşündüğümüzden ve hep çok korkutucu öğelerle HIV/AIDS’i öğrendiğimizden, çok 

zayıflamış, ölümle özdeşleştirdiğimizden çok korkutucu bir şey.  

Ama sorunca ne olduğunu bilmiyoruz. Bilmediğimiz için de nerde karşımıza gelirse gelsin 

reddediyoruz. 

Hani o insanın aile kurmasını mı engelliyoruz, işe devamını mı, hayatını mı engelliyoruz çok 

düşünmeden, aman benden uzak dursun diye bir paniğe yol açmış durumda.  

Aslında bizim bütün yapmaya çalıştığımız da hani bu anlamsız panik yerine, doğru bilelim 

kendimizi gerçekten koruyalım. 
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Ama boşu boşuna da insanlara ayrımcılık yapmayalım.  Artık HIV'in mevcut haliyle HIV 

pozitiflerinin ne yaşamasının önünde tıbbi bir engel var; kronik bir hastalık olarak 

yaşayabilirler.  

Ne çalışmasında ve sosyal hayata devam etmesinin önünde bir engel var. 

Aslında bunlar bizim böyle yıllardır yanlış bilgilerle kafamızda oluşturduğumuz dedikodu 

gazeteleriyle yaydığımız, fısıltı gazetesiyle, e-maillerle.  

Aman jetondan geçer, aman sinemada oturduğun yere dikkat et gibi, yanlış ve doldurulmuş 

bilgilerle gelen bilgiler. Onların yerine aslında doğru bilgileri oturtup HIV pozitiflilerin hayatını 

da artık zorlaştırmayalım. 

Hayatlarına diğer insanlarla eşit şekilde devam etmesini sağlayalım istiyoruz. 

****** 

Uluslararası adıyla HIV, Türkiye’de HIV ya da AIDS ile ilgili belki de en büyük sorun yanlış ve 

eksik bilgi.  

Herkes AIDS'liden korkuyor ama çok az insan neyden korktuğunu biliyor. Bilgisizlik ise, en 

büyük zehir oluyor. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

HIV, insan bağışıklık yetmezlik virüsü açılımı. HIV bir virüs, insana ait bir virüs. Hayvana 

geçmeyen, insandan hayvana, hayvandan insana geçmeyen bir virüs.  

Edinilmiş diyoruz, bir bulaş yolu var. 

Yani doğuştan anneden bebeğe geçebiliyor ama bir şekilde alınması gerekiyor virüsün. Nasıl 

alınıyor; virüs kan yoluyla, korunmasız cinsel ilişkiyle veya anneden bebeğe; doğum veya süt 

yoluyla alınması gerekiyor. 

Bu virüs, vücuda girdikten sonra vücudun bağışıklık sistemini zaman içerisinde, uzun bir 

zaman içerisinde zayıflatıyor. 

HIV bu virüsün adı. AIDS ise vücut, bağışıklık sistemi zayıfladıktan sonra hastalıklara açık 

hala geliyor  

AIDS'in açılımı, edinilmiş bağışıklık yetmezlik sendromu. Sendrom da hastalıklar bütünü 

demek. 

Bağışıklık sistemi zayıfladıktan sonra birçok hastalık vücuda girebilecek durumda oluyor, 

girebiliyor. Bağışıklık sistemi zayıf düşüyor; işte kişi zayıflıyor.  
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O dönemin adı, yani HIV vücuda girdikten kimi zaman 3 yıl kimi zaman 10 yıl kadar 

sürebiliyor. O süre sonunda ortaya çıkan o dönemin adına, AIDS deniyor. 

****** 

Arzu Kaykı genç bir Çevre Mühendisi. Boğaziçi Üniversitesinde endüstri mühendisliği 

alanında master yaptıktan sonra hayata dair önünde iki seçenek vardı. 

Ya endüstri mühendisi olarak hayata atılacak ya da sivil toplum alanında çalışarak 

başkalarının hayatında dokunacaktı. O ikincisini seçti. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Gerçekten bir işe yaramak iyi bir şey, ben küçüklüğümden beri onun derdindeyim. Bir işe 

yaramak istiyordum, büyüyünce ne yapmak istiyorsun deyince bir işe yaramak istiyorum, 

hani bir fayda sağlamak istiyorum.  

Endüstri mühendisliğinde okurken de aynı şeyi fark ettim. 

Endüstri mühendisi olarak yapacağım şey aslında daha optimize ederek sistemleri belki de 

insanların hayatlarına, daha fazla makine çalıştırıp daha fazla insanı işten çıkarmak olacaktı 

eğer endüstri mühendisliğini yapsaydım.  

Belki temel bir tanımlama yaptım ama ben insanların hayatlarına artı katmak istiyorum.  

Hani o mantaliteyi kullanmak istiyorum. Hani bir şeyleri optimize ederek hani mesela az 

parayla çok iş çıkarmak olabilir ama insanların hayatlarına fayda sağlamak istiyordum. 

Bunu büyük ölçüde yapabildiğimi görüyorum burada. O yüzden mutluyum. 

****** 

Arzu Kaykı, sivil toplum alanında gönüllü çalışmalar yaparken özellikle AIDS konusunda  

Türkiye’de ne bir dernek ne de bir kurum olduğunu fark edince araştırmalarını  bu alana 

yönlendirmiş.  

Bir e mail grubuyla başlayan oluşum bugün Pozitif Yaşam derneğine dönüşmüş bile. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Derneğin kuruluşunun temelinde aslında bir e-mail grubu var. HIV pozitif isminde bir e-mail 

grubumuz var. 
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Bu gruba üye olan, daha doğrusu bu grubun kurucusu olan arkadaş, hiçbir yerde bir destek, 

derdini anlatacak kimse ya da aynı sorunu paylaşacağı kimse bulamayınca bir e-grup kuran 

bir arkadaşımız var.  

Bu e-grubun arkasından, gruba bu konuda çalışan doktorlar, bazı aktivist arkadaşlarımız da 

dahil oluyor ve yavaş yavaş bir dernek fikri gelişiyor. 

****** 

Pozitif Yaşam Derneği, bugün AIDS konusunda bilgi, yardım ve destek isteyen herkesin 

başvurabildiği bir yer.  

HIV Pozitifli hastalara nasıl bir tedavi süreci izlemeleri gerektiğini anlatırken, üniversitelerden 

şirketlere kadar da bu konuda bilgilendirme toplantıları yapıyorlar.  

Ancak derneğin en önemli çalışma alanını, Pozitif Yaşam Merkezi oluşturuyor. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Pozitif Yaşam Derneği kurulduktan sonraki aslında ilk ve en önemli çalışması Pozitif Yaşam 

Destek  Merkezi.   

Neden böyle bir destek merkeziyle başladık? Çünkü HIV pozitiflerin, tanı alma sürecinden 

başlayarak ciddi birtakım ayrımcılıklara maruz kaldığını deminden beri konuşuyoruz.  

Bunları ortadan kaldırmak yani öncelikle topluma söylemeden önce, HIV pozitif kişilere, 

ölmeyeceksin sen de diğer insanlar gibi eşit haklara sahipsin diyebilmek. 

O herhangi bir şekilde yaşadıkları ayrımcılık veya tanı aldıktan sonra psikolojik olarak bir 

sıkıntı yaşadılarsa psikolojik olarak destek vermek,  

aynı zamanda da ilaca erişim, sosyal güvenceye erişim gibi konularda sıkıntı yaşıyorlarsa bu 

konularda destek vermek için ciddi anlamda bir açık vardı.  

Ve bizim derneğin amacı ve hedef kitlesi de HIV pozitif kişiler olduğundan dolayı ilk önce 

onlara destek olmak amacıyla bir destek merkeziyle çalışmalarımıza başladık.  

2006 yılında faaliyete geçti buradaki destek merkezi ve bugüne kadar 530’un 

üzerinde HIV pozitif kişiye destek olduk.  

İşte psikolojik destek, hukuki destek, tıbbi destek, beslenme desteği, ilaca erişim, sosyal 

güvenceye erişim  konusunda danışmanlıklar.  

Bunu olumlu bir proje olarak başlattık ve ilk başladığı günden bugüne kadar da hiç ara 

vermeden bu merkezimizi sürdürdük  
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Bu merkezimizi sürdürürken bir yandan da sorunların hangi alanlarda toplandığını görmeye 

başladık. 

Ne oluyor belli bir grup, belli bir alanda çalışan kişiler de HIV rastlıyoruz. Nedir? Gemi 

adamlarında çok rastlamaya başladık.  

Sürekli test yaptırıyorlar ama bilgilendirmiyorlar ve işten çıkarılıyorlar.  

Veya bunu yaparken gördük ki üç kişi, beş kişi, altı kişi medyada ihlale uğruyor. Hangi 

alanlarda HIV pozitifler sorun yaşıyor?   

Türkiye’de HIV/AIDS ile ilgili çalışmalar hangi alanlarda, savunuculuk yapıyoruz diyoruz ama 

ne yapmamız lazım. Bu konuda da aslında her kişiye ulaşırken de vaka vaka sorunları 

görmeye başladık.  

Hastane de sorun yaşanıyor. İşte diş hekimliğinde, diş tedavisinde sorun yaşanıyor.  

Bütün bunlara yönelik hem birebir vaka çözümüyle, yani doğum kliniği bir kadını kabul 

etmiyorsa veya doğum kliniğinde yeni doğmuş bebek ayrımcılığa maruz kalıyorsa olaya 

müdahale ettik.  

O olaya müdahale edince aslında zaman içerisinde daha sonra gelen bebekler ondan sonra  

gelen annelerin aynı şeyi yaşamamasını sağlamış oluyoruz  bir vakayı çözerken.  

Bu yollu savunuculuklara başladık.  

Bir yandan bunları yaparken bunlara paralel projeler de geliştirdik. İşte üniversiteler de tıp 

öğrencilerine, avukatlık öğrencilerine seminerler verdik.  

Ve insanlara HIV/ AIDS’i anlattık, davranış değişikliği geliştirmeye yönelik çalışmalar yaptık.  

Medyaya yönelik eğitimler, projeler, toplantılar yaptık hani medya da bu yanlış dili doğruya 

çevirelim. 

Kötü haberleri HIV pozitifleri karalayıcı, ayrımcılık yapacak haberleri, doğru haberlerle 

değiştirelim. 

Çalışmamızın aslında temelini de bundan sonra yaptığımız birçok projeyi de destek 

merkezinden gördüğümüz  sorunların paralelinde  hayata geçirdik.  

Hukuk poliklinikleri projesini başlattık. Hem HIV pozitif kişilere insan hakları konusunda eğitim 

verirken aynı zamanda onların dava açması yolunda imkan sağladık. 

Aslında bunların hepsi  neredeyse Türkiye’de ilk vaka oldukları için ilk davalar oldukları için 

örnek vaka olduğu için bir nebze de olsa hukuki bir altyapıyı ve Türkiye’deki 

zemini değiştirmeyi hedefledik.  
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****** 

AIDS hastaları, hastalıklarını söylediklerinde toplumdan dışlanıyorlar. Bu dışlanma, bu 

yabancılaştırma onların en büyük sorunu oluyor.  

Eksik ve yanlış bilgiden dolayı insanlar, AIDS’li hastalarla komşu olmak, alışveriş yapmak 

dahi istemiyorlar.  

Biz de onların toplumda daha zor durumda kalmamaları için programımızda onlara röportaj 

yapmamayı tercih ediyoruz.  

Kameranın arkasında yaşadıkları sıkıntıları bize uzun uzun anlatıyorlar. Ekranda 

anlattıklarında toplumdan dışlanmaktan çekiniyorlar.  

Biz de toplum içinde daha zor durumda kalmamaları için AIDS’li hastaların görüntülerini ya 

da röportajlarını yayınlamamayı tercih ediyoruz. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Derneğin vizyonunda derneğe olan ihtiyacı yok etmek. Pozitif Yaşam Derneği diye bir dernek 

kalmasına gerek kalmayacak hale gelinmesini istiyoruz Türkiye’nin hatta dünyanın. 

Bu noktada hepimiz ben pozitifim, sen pozitifsin. Burada sohbet ederken hani çay içer misin 

derken arada söyleyebileceğimiz bir mevzu haline gelsin istiyoruz.  

Ama geçtiğimiz yıllarda birçok arkadaşımızın hatta maalesef medyadan da bunları duyurmak 

zorunda kaldığımız birçok olay var.  

İşte okula kabul edilmemek,  iş yerine kabul edilmemek, hastaneye kabul edilmemek  gibi.  

Yani en hayati ihtiyaçlarda insanlar sadece HIV pozitif olduğu için ayrımcılığa uğradılar. 

Bu çok daha bulaşıcı virüse sahip insanlar için bu yapılmazken, maalesef HIV AIDS etiketli 

bir virüs olarak ihraç edildi. 

Tüm dünyada bildiğiniz gibi her gittiği ülkede böyle sadece Türkiye’de değil.   

Bu nedenle HIV pozitif kişiler hiçbir şekilde kimliklerinin açığa çıkmasını istemiyorlar. İşte 

çocuğu okulda sorun çıkarır,  

komşuları mahallede sorun yaşar, bakkal ekmek vermez, kasap et vermez gibi  sorunlarla 

karşılaşmamak için kimse HIV pozitif olduğunun bilinmesini istemiyor. 

Tabi biz, toplum bilinçlendikçe buna daha hazır olacağız ve hani istediğimiz kişiyle, kimse 

kimsenin sağlık durumunu bilmek zorunda değil  
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ama istediğimiz kişiyle en azından HIV pozitif olup olmadığımızı konuşacak  duruma 

geleceğimizi inanıyoruz, işte bunun için çalışıyoruz zaten. 

****** 

Pozitif Yaşam Derneği çalışanları ve gönüllüleri ilk olarak HIV Pozitif olan hastalara tedavi 

yollarıyla ilgili destek verirken, onlara karşı ön yargıları da yıkmak istiyorlar.  

AIDS'in çok kolay bulaşan bir hastalık olduğuna dair oluşan yanlış ve genel kanı, onlara 

hastalıktan daha zor bir süreç yaşatıyor.  

Pozitif Yaşam Derneği de hastalık ile mücadeleyi tıpa bırakırken, toplumu bilgilendirme ve 

hastalara hukuk desteği verme görevini sonuna kadar kendileri üstlenmiş gözüküyor.  

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Hastalar öncelikle tanılarını başkalarıyla paylaşmak zorunda değil.  

Hekimiyle arasındaki bir meslek sırrıdır bu. Hekim de hastanın onayı olmaksızın bu kanıyı hiç 

kimseyle paylaşamaz. Tıbbı zorunluluk dışında… 

Bu çok temel bir hak fakat uygulamada çok kötü örneklerine de rastladık. Hekimin hastanın 

tanısını işverene açıp telefonda bildirmesi gibi ya da açıp jandarmaya bildirmesi gibi çok kötü 

örnekler yaşandı danışmanlarımız arasında. 

Fakat bu giderek azalıyor ve hekimlerin bu konudaki hassasiyetlerini arttırıyorlar.  

Öncelikle tabi ben doğru bilgi diyorum. Öncelikle temel haklara saygı diyorum. Ayrımcılık 

hem Türk ceza kanununda bir suçtur.  

Meslek ilkelerine aykırılıktır. Taraf olduğumuz sözleşmelere aykırılıktır. Anayasaya aykırı bir 

durumdur.  

Ayrımcılık yasağını herkesin bilmesi gerekiyor ve keyfen davranma özgürlüğü hiç kimsenin 

yok. Bunun karşılığında yasal yaptırımlar da var.  

Biz duyarlılığı geliştirmeye çalışıyoruz ama herkesin doğru bilgiye ihtiyacı var. Örneğin pek 

çok bakımdan hekimlerin aynı ortamda bulunmak sebebiyle bulaştığını düşünmeleri gibi 

daha trajik bir örnek vereyim bu yerde çalışanlar ve uygulayıcıları bakımından.  

Bir vakada savcılık, danışanımızın HIV tanısı alması sebebiyle, HIV demek HIV/AIDS demek 

kuduz gibi bir hastalıktır diye tarifte bulunmuştu. 

Yani konu hakkında bilgisizlik, hak ihlallerine ve adaletin yanıltılmasına dahi, yol açabiliyor.  
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Bu nedenle konunun ilgilisi olabilecek bütün kişilerin, hem hukuk kurallarından hem de hasta 

haklarından doğru haberdar olması lazım ve hastalık hakkında doğru bilgilerle donanması 

lazım. 

****** 

Arzu Kaykı ile röportaj: 

Dernek kurulmadan önce,  işte ölü doğum yaptırılan gebeler, işte ölüme terk edilen insanlar, 

yoğun bakıma alınmayan insanlar, öyle kötü hikayeler vardı ki duyduğumuz bildiğimiz.  

Bazı arkadaşlarımızın arkadaşlarıyla tecrübe ettiği çok kötü hikayeler vardı.  

Bunları değiştirebildiğimizi gördük. İşte intiharı düşünen bir insanı elinden tutup hayata geri 

getirebildiğimizi gördük. 

İşte çocuğunun virüs sahibi olacağını ya da öleceğinden korkarak 9 aylık daha yeni 

tanı almış insanların bebeğini kucağına alıp hani o bebek sahibi olma mutluluğunu 

paylaştığını gördük.  

Tanı almış 13 senedir hiçbir şey yapmamış, hiç dokunmamış  kişiler buraya gelerek 

yeniden tedavi  almaya karar verdiklerini söylüyorlar.  

Yani her yaptığımız bir çalışmayla, belki bu programla da arkasından  bunu sağlayacağız. 

Yeni bir insanın hayatına dokunma şansı elde ediyoruz. 

Aslında bir hiç uğruna vazgeçtiği hayatını, iyi bir şekilde veya kimi programdan sonra “ya 

benim kuzenim HIV pozitifti; ben ona kötü davranıyordum, işte böyle böyle tahmin 

ediyordum, şimdi yaptığımdan çok pişmanım” diye geri bildirimler geliyor.  

Yani ilişkiler düzeliyor, insanların hayatlarına olumlu etkiler oluyor. Tabi ki en önemli katkımız 

da bu… 

****** 

Arzu Kaykı kimsenin üzerinde konuşmak istemediği mayınlı bir araziyi kendisine çalışma 

alanı olarak seçti.  

AIDS’li hastalar için Don Kişot gibi bir mücadeleye soyundu. Önyargılardan oluşan bir dağı, 

sadece doğru bilgilerle değiştirmeye çalıştı.  

AIDS’li hastalara yalnız olmadıklarını anlatırken, AIDS konusunda doğru bilgilenen herkesin 

hayatında kocaman bir fark yarattı. 

****** 
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©Sabancı Vakfı, 2009. Sabancı Vakfı’nın yazılı izni olmadan kullanılamaz. 

Sabancı Vakfı, “Fark Yaratanlar” projesini Türkiye’de toplumsal gelişmeye 
katkıda bulunanların öykülerini ve çalışmalarını gündeme getirerek, onları teşvik 

etmek ve topluma ilham vermek amacıyla destekliyor. 

Nasıl ama… Arzu Kaykı gerçekten çok çalışmış, çok mücadele etmiş ama mücadelesi boşa 

da gitmemiş.  

Gördüğünüz gibi eğer bir işi doğru yaparsanız; kalbinizi, gönlünüzü koyarsanız; alın terinizi, 

emeğinizi koyarsanız  

Türkiye’nin ya da dünyanın neresinde olursanız olun, bir gün kapınızı biz de çalabiliriz. 

Fark Yaratanlar’a nasıl katılabileceğinizi merak ediyorsanız, kısa bir aradan sonra programı 

bitirmeden önce bir kez daha hatırlatıcam.  

****** 

Sevgili seyirciler bir Fark Yaratanlar programının daha sonuna geldik. Sabancı müzesi The 

Seed salonundayız.  

Fark Yaratanlar programını burada sunuyoruz ama  Türkiye kazan biz kepçe dolaşıyoruz. 

Türkiye’nin dört bir tarafında fark yaratan insanları arıyoruz, buluyoruz. 

Eğer siz de etrafınızda ya da ailenizde ya da aynaya baktığınızda  bir fark yaratan 

görüyorsanız lütfen bize başvurun,  

Çok kolay internete giriyorsunuz, www.farkyaratanlar.org  adresindeki formu 

dolduruyorsunuz. 

Ya da telefon açıyorsunuz; 0212 249 23 14’ten de bize ulaşabiliyorsunuz. Ve biz size neler 

yapacağınızı söylüyoruz, anlatıyoruz.   

Sevgili seyirciler Türkiye’nin bu, iyi haberler veren tek  televizyon programı Fark Yaratanlar’ı 

izleyin, izlettirin diyoruz. Yeni bir Fark Yaratanlar’da buluşuncaya kadar ben Cüneyt Özdemir 

hepinize iyi akşamlar iyi geceler diliyorum. 

http://www.farkyaratanlar.org/

